

ÁRA 60 FILLÉR

# A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helybeli előfizetési árak  
Egész évre --- 180 K  
Fél évre --- 80 K  
Negyed évre --- 40 K  
Egyes szám 60 fill.  
Kiadóhivatal:  
Széchenyi-utca 27.

Vidéki előfizetési árak  
Egész évre --- 180 K  
Fél évre --- 80 K  
Negyed évre --- 45 K  
Egyes szám 80 fill.  
Szerkesztőség telefonja  
62. szám. — Szelényi-  
nyomda .....

Kedd, 1919 december 16.

FŐSZERKESZTŐ:  
HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. IX. évfolyam. 142. sz.

## A román hadsereg visszavonul a demarkációs vonatra.

Megkezdték a Tiszántul kiűritését. — Szegedet is kiűritik a franciák.

Budapest, dec. 15. A román hadsereg a Tisza vonalról a tavaszi demarkációs vonalra mai napon megkezdte visszavonulását. A visszavonulás előkészületei napok óta folytonosan tartanak. A Püspök-ladány—Mezőtúr—Szarvas vonalon már alig állanak nagyobb román erők.

Jól értesült helyről közlik, hogy a francia csapatok január elsején Szegedet és környékét kiűritik. A várost átadják a magyar kormánynak és a nemzeti hadsereg csapatainak. A szegedi hatóság most tesz meg minden előkészületet arra, hogy az átadás minden zökkenés nélkül menjen végbe.

## A kormány meg- egyezésre törekszik

— A miniszterelnök Kecskeméten és Kalocsán. — A magyar béke-delegáció. — A szociáldemokrata-párt választmányi ülése. — Friedrich István Budapest-Belvárosi képviselője. — Mennyibe került a Károlyi kormány és a bolsevizmus? — A pénzügyminiszter kiralyparti beszéde. — A vagyonelejtők büntetése. — A gyűlekezési jog liberalisan kezelendő. — A sajtócenzurák gyakorlását bizottságilag ellenőrzik. — Az internálások kérdésében a döntést szerdára halasztoták.

Budapest, dec. 16. A szociáldemokrata memorandum felett a kormány a mai esti minisztertanácsra tartotta fenn a döntést, és arról értesültünk, hogy a mai minisztertanács ezekkel a kérdésekkel nem is fog foglalkozni, mert annyi más és sürgetőbb természetű ügy vár előterjesztésre, valamint leárgyalásra, hogy a szociáldemokraták emlékiratára és a keletkezett politikai válság tárgyalására aligha kerülhetne ma sor. A kormány egyébként ezekben a kérdésekben fentartja az előbbi álláspontját.

A szocialisták emlékiratát a szakminiszterek már áttanulmányozták és megtették erre a maguk észrevételeit. A kormány, mint beavatott helyről értesültünk, őszintén akarja a megegyezést és e szerint csak a memorandumot benyújtó pártokon áll, hogy a megegyezés tényleg létre is jöjjön. A kormány azon az állásponton van, hogy simán és bizonyos koncessziók árán el kell intézni az összes vitás kérdéseket. Elvi álláspontját azonban minden körülmények között fentartja és ettől nem tágit.

A tárgyalást a memorandum felett valószínűleg a legközelebbi minisztertanácsban kezdik meg.

Huszár Károly miniszterelnök vasárnap reggel, Pekár Gyula államtitkár, a kecskeméti választókerület képviselő jelöltjének kíséretében Kecskemétre utazott. Kecskeméten nagy küldöttség várta a miniszterelnököt. A városháza előtti téren megtartották a népgyűlést.

Huszár Károly zajos ovációk között kezdte meg beszédét. Rámutatott arra, hogy soha még egy miniszterelnöknek és politikusnak nem kellett ilyen válságos helyzetben beszédet mondania, mint most neki. A háború rombolását betetőzte a két forradalom és az ellenséges megszállás. Bebizonyult, hogy a kommunista termelési rend csak örült emberek találmánya. A magyar nép lelkivilága ettől teljesen távol áll. Rövidesen el kell mennünk Párisba a békét megkötni. Ez a béke azonban nézete szerint túrhetetlen, önkényes és igazságtalan béke lesz, de mégis meg kell kötünk, mert különben elsenyvednénk és le kellene mondanunk még hazánk jövő reménységéről is. Mindamellott nem adjuk fel történelmi igazságainkat, mert ha van egy magyar szív, az mind ide dobba és bármilyen eset fordulna elő is, meg fogja találni ez az ország kulturális és erkölcsi kapcsolatát a Nyugattal szemben.

— A zsidókérdés — folytatta a miniszterelnök — ezt egyáltalán nem így kell elintézni. Ahol külön izgatnak, nemcsak hogy rendet nem teremtenek, hanem még felborítják azt. A keresztényeknek össze kell fognia és a válaszatok alkalmával győzelemre kell vinni a keresztény irányzatot. Mert ellenkező esetben nem a „nagyszerű halál“ vár a nemzetre, hanem a nyomorult halál. Nem könnyes szemekkel, hanem kárörvendő gunykacajjal fogják az ország halálát nézni a külföldi nemzetek.

Szeretném, ha elvihetném Kecskemét városából azt az üzenetet: Elég volt a forradalomból, zűrzavarból, nyugalomra van szükségünk! Törvények legyenek az országban, amely fentartott bennünket ezer éven keresztül. A békés polgárokat munkára szólítom.

Meleg szavakban ajánlja be Pekár Gyula államtitkár, kif a kecskeméti II. kerület képviselőjének jelölt,

A miniszterelnök után Pekár Gyula államtitkár emelkedett szóra. Beszédjében programját ismertette.

Kecskemétről a miniszterelnök Kalocsára utazott, ahová 3 órákor érkezett meg.

Budapest, dec. 15. A magyar béke-delegáció Apponyi Albert gróf elnökletével kedden délelőtt 10 órákor ülést tart.

Budapest, dec. 15. A magyarországi szociáldemokrata-párt választmányát szerdán, a hó 17-én estére ülésre hívták egybe, amelyen a vezetőség referálni fog a minisztertanácsban történetéről.

Budapest, dec. 15. A belvárosi keresztény nemzeti párt vasárnap délelőtt Friedrich István hadügyminisztert kiáltotta ki a belváros képviselőjelöltjéül.

Budapest, dec. 15. Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter vasárnap programbeszédet mondott Komáromban, ahol kisgazdapárti programmal képviselőnek jelölték. A miniszter visszapillantást vetett a politikai eseményekre, majd az államforma kérdéssel foglalkozott. Nyíltan királypártinak oallotta magát, hangoztatta, hogy nemcsak társadalmi, hanem közgazdasági válság is van és ezért nagy szükség van a közgazdasági élet regenerálására, ez pedig a mai körülmények között a mezőgazdaság útján éhető el. Hangoztatta a birtokreform szükségességét és végül attért a pénzügyi kérdésekre. Ezek során elmondotta a pénzügyminiszter, hogy a Károlyi féle uralom 5 milliárdjába, és a katonatanács több, mint 900 milliójába került az országnak. A bolsevista uralom 4 hónap alatt 9 milliárdot emésztett fel. A háború kitörésekor államadóságunk 8 milliárd és 300 millió koronát tett ki.

A háború 32 és fél milliárd adósságot okozott nekünk, amelyhez a két forradalom 17 milliárddal járult hozzá. A hamis pénz lebélyegzésével 2 milliárd és 600 milliót mentettünk meg. Az összes államadóságunk 55 milliárd korona. Az államháztartás legszükségesebb kiadásai havonta 600.000.000 koronába kerülnek. A pénzügyminiszter intelemmel fordul azokhoz, akik vagyonukat elrejtteni igyekeznek, hogy az adózás elől meneküljenek. A vagyonelejtőket nem csak büntető uton fogják üldözni, hanem elfogják kobozni az összes ingatlan és ingó vagyonukat.

Budapest, dec. 15. Huszár miniszterelnök lakásán ma este 6 órákor minisztertanács volt, amelyen Somssich és Bleyer miniszterek kivételével a kabinét valamennyi tagja résztvett. A tanácskozáson Horthy fővezér is jelen volt. A minisztertanács folyó ügyeket tárgyalt és 8 órákor attért a szociáldemokrata párt beadványának tárgyalására. Kilenc órákor megszakították a tárgyalásokat és Huszár miniszterelnök vendégül látta a kabinet valamennyi tagját.

A Nemzeti Újság jelenti: A gyűlekezési szabadság ügyében Beniczky Ödön belügyminiszter a minisztertanácsban jelentést tett, hogy utasította a közigazgatási hatóságokat, a gyűlesek engedélyezésének legliberálisabb kezelésére. A sajtócenzúra kérdésében a minisztertanács elhatározta, hogy egy állandóan permanenciában levő felülvizsgálati bizott-

ságot állít fel, amely arra ügyel, hogy a cenzurát valamennyi lappal szemben egyforma szigorral kezeljék, oly közleményeknél, amelyek izgató tartalmuak, vagy a hadsereg fegyelme szempontjából károsak. A cenzura kérdésében három napon belül meg lesz a döntés. A szakszervezetek addig nem kezdhetik meg működésüket, míg bizottságilag valamennyi működését felül nem vizsgálják.

A minisztertanács azután az élelmezési és lakásrevizálási esetekkel foglalkozott. —

A minisztertanács ülése csak a késő éjjeli órákban ért véget. Az internálási rendelettel csak szerdán foglalkozik a minisztertanács.

### Német diplomáciai akták közzététele

Berlin, dec. 15. A parlamenti küldött vizsgálóbizottság elhatározta, hogy közzé teszi a német birodalmi kormánynak az egyiptomi nagykövetséggel váltott diplomáciai jegyzékeit, valamint a központi hatalmak békeajánlatára adott német válaszjegyzéket.

### Uj antant-tanács alakul.

Amsterdam, december 15. Daily Telegraph jelenti Nagybritannia, Franciaország, Olaszország külügyminiszteriből és az Egyesült Államok meghatalmazottaitól tanács alakult. A tanács legelső ülését Párisban fogja tartani. A szövetségesek legfelsőbb tanácsa továbbra is megmarad, de a belső összetétele megváltozik.

### Hock nyilatkozik a Tisza ügyben.

Bécs, dec. 15. Hock János a Nemzeti Tanács volt elnöke a Tisza gyilkosság ügyében a következő nyilatkozatot tette: Az az állítás, hogy Tisza meggyilkolására Pogány népbiztost én szemeltem ki, egyáltalán nem igaz. Én soha senkinek ilyen vagy ehhez hasonló kijelentést nem tettem. Polonyi Dezsővel, aki nekem ilyen nyilatkozatot imputált, a forradalom első óráiban nem is beszélhettem. Ha Polonyi Dezső azt mondja, hogy figyelmeztettem arra, hogy apját Polonyi Gézát, Wekerlét, Szerényit és Vázsonyit elakarják tenni láb alól, ez csak az események összevetésén alapulhat. Ugyanis a listán szereplő őt egyén csak Tisza meggyilkolása után került szóba a minisztertanácsban. Itt gróf Károlyi Mihály nagy beszédet mondott, melyben mély sajnálatát fejezte ki Tisza meggyilkolása felett és kijelentette, hogy ez az első véres áldozat az őszi forradalomban. Ugyanekkor szóba kerültek azok a katonák is, akik Tiszát meggyilkolták. Erre a minisztertanács elhatározta, hogy a listán szereplő politikusokat figyelmezteti és lakásukat fegyveresen őrizteti. Polonyi Dezső tévedése ennek az intézkedésnek félremagyarázásán alapszik, mely pedig csak Tisza meggyilkolása után történt.

### Az amerikai konyhák megkezdik működésüket.

(A Reggel tudósítójától.) Örömmel számolhatunk be arról, hogy az amerikai konyhák megnyitásának semmi sem áll már útjában, mert az amerikai élelmiszerek megérkeztek Miskolcra.

Dr. Plank Miklós főjegyző főleg az érdem, akinek budapesti utia fényes eredménnyel járt. Egyelőre 1650 miskolci és 1350 diósgyőri vasgyári gyermek fog részesülni ezen áldásos akció jótéteményeiben. Négy hétig tart ez, amelyet esetleg meg is fognak hosszabbítani.

A megérkezett élelmiszerek rizs, kakaó, liszt, zsír és zöldségekkel állanak. Ezekből az élelmiszerekből elsősorban a 10—14 éves, teljesen rosszul táplált és a sorozásokról harmadik osztályuaknak minősített gyermekeket kell ellátni. Mint érdekes közölményt, említjük meg, hogy az amerikai misszió karácsonyi meglepetést tartogat a gyermekek részére. Ugyanis a karácsonyi ünnepek alkalmával minden gyermek egy drb. jó minőségű szappant kalácsot és szép kivitelű amerikai emléklapot kap.

A misszió ezenkívül tervbe vette a szegény gyermekek téli ruhával és cipővel való ingyenes ellátását és kérte a várost, hogy az erre vonatkozó kimutatást mielőbb terjessze fel. Ez már meg is történt.

A szegény gyermekek élelemmel és ruházati cikkekkel való ellátásáért az amerikai misszió nagy köszönettel tartozunk és a legnagyobb hála érzetével hajtjuk meg előtte az elismerés zászlóját.

### Orvosok gyűlése.

Az Országos Orvos Egyesület miskolci fiókja szombaton délután 6 órakor a Nemzeti Kaszinó helyiségében látogatott közgyűlést tartott, amelyen Szabó Ármin városi tisztifőorvos elnökölt.

Dr. Szabó Ármin megnyitó beszédében visszaillesztést vett az orvosi karnak a kommun idején tanúsított viselkedésére és a diktatura bukása óta most első alkalommal megragadja az alkalmat, hogy az orvosi karnak köszönetet mondjon hazafias magatartásáért.

A jelentések során tárgyalták a háziorvosok javadalmazásának kérdését és elhatározták, hogy tekintettel a jelenlegi súlyos megélhetési viszonyokra, kérni fogja az orvosi kar a közönséget, hogy a háziorvosi tiszteletdíjat az idén megfelelően a drágaságnak fizessék az orvosoknak, hogy szolgálatukat a jövőben is kellő szorgalommal és hűségesen teljesítsék.

Dr. Egri Miksa indítványára kimondták, hogy az egyesület tagjai között gyűjtést indítanak a jelenleg orosz hadifogságban lévő Vadász József orvostársuk hazaszállítására.

### Magyarország és Jugoszlávia között ismét a Dráva lesz a határ.

Budapest, december 15. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar sajtó legutóbb Párisból kelt táviratot közölte, mely szerint a legfőbb tanács Magyarország és Jugoszlávia között a határt a Drávától fölfelé egyenes vonalban határozta meg.

Ezzel szemben a most érkezett Temps című lap december 10 száma közli az új magyar-jugoszláv határt, amely teljesen egybeesik a régi horvát-magyar határral.

### Szabad az élelmiszerszállítás a fővárosba.

Budapest, dec. 15. A közlekedési miniszter, hogy a közelgő karácsonyi ünnepekre a vidéki lakosság fővárosi hozzátartozóit élelmiszerekkel elláthassa, átiratot intézett a kereskedelmi miniszterhez, melyben engedélyezését kéri, hogy élelmiszereket postacsomagban Budapestre akadálytalanul szállíthassanak és az utazóközönség kézipodgyászból élelmiszereket szállíthasson. Ennek folytán a kereskedelmi minisztérium rendeletet bocsájtott ki, mely szerint a belterületen bármiféle élelmiszernak a fővárosba való szállítása a 2. pontban felsorolt korlátozások mellett teljesen szabad. A rendelet második pontja szerint gabonaneműekből, lisztből, ha azok saját természetből származnak, továbbá cukorból és sóból kézipodgyásként 10—10 kilónál többet senki sem vihet magával.

3. A rendelet 2 pontjába nem ütköző kézipodgyász elkobzása tilos. Jogtalan elkobzás igen súlyosan büntetendő.

### Ülésezik a magyar béke-delegáció.

Budapest, dec. 15. A magyar béke-delegáció holnap ülésre gyűl egybe, hogy a békeszerződés anyagának feldolgozását megkezdjék. A holnapi értekezlet délelőtt 10 órakor a Nemzeti Palotában lesz és azon Apponyi Albert gróf fog elnökölni. Az ülésen az elnökség és a delegáció tagjain kívül részt vesznek a kormány tagjai, a szakreferensek valamint a pártok képviselői. Holnap megkezdik a békeszerződés anyagának politikai, gazdasági és társadalmi szempontból való megvitatását. Beavatott hírek szerint a béke-delegáció január elején indul Neullybe.

### Polgárőrség.

Szolgálatételre jelentkezni tartoznak a városháza kis tanácstermében:

December 16-án, kedden délután 7 órakor a 3. századbeliek közül a 401—500 sz. igazolvánnyal ellátottak.

December 16-án, kedden éjjel fél 12 órakor a 3. századbeliek közül az 501—600 sz. igazolvánnyal ellátottak.

Azon polgárőrök, kiknek igazolványán a sorszám betűvel van jelölve, szolgálatételre, századuk szolgálatba hívása esetén éjjel fél 12 órakor kötelesek megjelenni.

Farkas, őrnagy  
városparancsnok.

### Rendelet.

Dacára az ezirányu újságilag közölt rendeletnek a háztulajdonosok házaik előtti járdarész seprése és takarítása iránt nem intézkednek s a városban szegénytelen szenny és piszok uralkodik. Ujból elrendelem, hogy minden háztulajdonos a háza előtti gyalogjárót tisztán tartsa.

E rendelet ellen vétők a jövőben szigoruan felelőségre fognak vonatni.

Miskolcz, 1919. dec. 11-én.

Farkas Béla  
őrnagy s. k.  
városparancsnok.

### Nagy szén- és fa-szállítási csalás.

Török Ferencné üzletel. — Tömeges feljelentések. — Letartóztatva.

(A Reggel tudósítójától.) Huzamosabb idő óta üzletel jól jövedelmező kised játékaival Török Ferencné, Bathány-utca 7. szám alatti miskolci lakosnő, aki nagyhanguan hirdette fűnek-fának, hogy igen olcsón képes nagymennyiségű fát és szénét leszállítani rendelőknek. Akadnak számosan, akik Töröknek szavainak hitelt és nagyobb összegű előleget adtak, mert hiszen ebben a hideg és fázós világban mindenki szeretne a szobájában meleg kályha mellett ülni.

Töröknek rutul visszaélt a neki előlegezett bizalommal és főleg a pénzekkel, mert kötettségségének nem tett eleget. A becsapott emberek közül ma délelőtt egyszerre hárman is tettek panaszt Volny büntügyi rendőrkapitánynál, kérve a csaló megbüntetését és a kár megtérítését.

Elsőnek Eried Mór biztosítási hivatalnok (lakik Kazinczi-utca 10.) tett ma feljelentést Török Ferencné ellen, mert a szesz hölgy december 4-én 500 koronát vett át tőle azzal, hogy nyolc napon belül 10 métermázsza szénét fog eljuttatni Friedhez. A nyolc nap már rég elmúlt, de a szén nem jött meg.

A második panaszos hasonló ügyben Harmata Sámuelné, Majoritca 64. sz. alatti lakos volt. Harmatáné jóval türelmesebb volt, mint Fried panaszos társa, mert Töröknek még szeptemberben vállalkozott vele szemben 20 métermázsza szén leszállítására. Előlegül 500 korona volt kikötve; a látszat kedvéért Töröknek leszállított 7 métermázsát, a többi szénrel adós maradt. Itt tehát a kár 250 korona.

Volny kapitánynál mint harmadik feljelentő, özv. Bucsnay Lajosné jelentkezett, aki a Horváth-utca 37. alatt lakik. Elsírta bánatát, hogy ez év októberében előre kifizetett 1200 koronát, amelynek fejében Töröknek husz métermázsza fáról tett ígéretet, ami testvérek között is elég drága — ígéret. A husz méter helyett csak nyolcat kapott meg és mostanig hitegette őt az élelmes fa-szállító asszony.

A rendőrség megindította eme három feljelentés ügyében is a nyomozást Török Ferencné ellen, aki ez idő szerint a miskolci ügyészség foglya.

### A külügyminiszter édesapja meghalt.

Budapest, dec. 15. Gr. Somsich Andor örökösjogu főrendiházi tag, gróf Somsich József külügyminiszter édesatyja kismadari birtokán ma délelőtt elhunyt.

### Török összeesküvés Abdul Hamid érdekében.

London, dec. 15. Konstantinápolyból jelentik: Törökországban összeesküvést fedeztek fel, melynek célja az volt, hogy Abdul Hamidot újból a trónra ültessék. A nagyvezért utasítására a hatóság sok előkelő politikust letartóztatott.

# A kereskedelmi egyesület alakuló közgyűlése.

**Fuzionáltak a miskolczi kereskedelmi egyletek. — Az új tömörülés hivatalos címe: „Kereskedelmi Egyesület Miskolcon”. — Megválasztották az új elnökséget és a tisztkart.**

(A Reggel tudósítójától.) A Kereskedelmi és Iparkamara nagyterme vasárnap délelőtt Miskolc város közgazdasági életében nagy horderejű és impozáns eseménynek volt a színhelye. Ekkor zajlott le a Miskolcon eddig fennállott két kereskedői egyletnek: A Miskolczi kereskedelmi Testület és a Miskolczi Kereskedők Szervezetének egyesülése és ekkor tömörültek városunk kereskedői egy hatalmas egységes táborba.

Az új tömörülés Kereskedelmi Egyesület Miskolc elnevezéssel immár megalakult és programjának sarkkővet képezi az, hogy

kereskedői osztálynak megszerezze azt a tiszteletét és becsületét, amelyre közgazdasági életünk eme nélkülözhetetlen tényezői fontos hivatásuknál fogva joggal számíthatnak.

Ezt a nagy horderejű alakulást a tömörült egyesületek kiküldöttjeinek önfeláldozó munkája előzte meg, akik a feltornysuló akadályokat elhárították és lehetővé tették azt, hogy vasárnap délelőttre a kereskedők az a gondolatmal lépjenek be az Iparkamara dísztermébe, hogy őket a kereskedők egy táborba való tömörítésének kimondásától semmi sem fogja visszatartani.

Igen figyelemre méltó körülmény az, hogy városunkban a Kereskedelmi Egyesület mint a kereskedők hatalmas érdekképviselete megkezdheti a legitim kereskedelem céljait hathatósan előmozdító, óriási jelentőségű munkásságát.

Neumann Adolf, Ferenczi Károly, Fodor Dezső, Bárdos Emil, dr. Neuményi (Neumann) Imre, Róth Jakab, Lukács Vilmos, dr. Friedmann Miksa, Szabó Géza, Haász József és Schwarz Soma voltak főleg azok, akik kereskedelmi életünk ezen örömnapijának lankadatlan tevékenységgel előkészítették, megőrielték és meg is valósították.

Már délelőtt 10 órakor zsúfolásig megtelt az Iparkamara nagyterme. Ott láttuk kereskedői életünk számos kitűnőségét, megjelent kereskedőinknek hatalmas táborát, hogy szemléltetse legyen közgazdasági életünkben új perspektivákat nyújtó folyamata megindulásának.

## Neuman Adolf megnyitó beszéde.

Fél 11 órakor az elnöki emelvényen elfoglalták helyeiket Neuman Adolf a miskolczi Kereskedelmi és Iparkamara alelnöke, Bárdos Emil vasnagyszerű és Róth Jakab titkár.

A hallgatóság feszült figyelmével emelkedett szóra Neuman Adolf és a megjelentek üdvözlése után a jegyzőkönyv vezetésére Lukács Vilmost, hitelesítésére pedig Pígai Imrét és Weisz Mórt kérte fel, majd a gyűlést követelő beszéd mellett nyitotta meg:

— Tisztelt közgyűlés!

Nehéz helyzetben vagyunk. Most a világháború és az azt követő események lezajlása után újból kell kezdenünk az építési munkáját. Nagy feladatoknak nézünk elébe, egy szétszilalt országot kell ismét új életre kel-

teni, jövőjét megalapozni. Ennek a nagy munkának első feltétele volt a nemzeti hadsereg megszervezése. Közlöm Önökkel, hogy Horthy Miklós őrnagy méltósága, amidőn e napokban városunkban időzött, fogadta a Kereskedelmi és Iparkamara által vezetett küldöttségét. (Éljenés) és megnyugtatót, hogy immár van egy olyan hadsereg, amelyre az ország újjáépítésének nagy munkájában, mint bazisra támaszkodni lehet. Azt a meggyőződést merítem, hogy az ipar hozzájárulásával Magyarország megismét arra a polcra emelkedhetik a melyre praedestinálva van.

Az a nehéz munka, amely Magyarország újjá teremtéséhez szükséges csakis a kereskedők és a többi osztályok összefogásának közös munkája lehet.

A kereskedelem az a tényező, amelynek leginkább áll módjában közgazdaságunk rekonstrukciója, ő látja el árukkal az országot és a kereskedelmi cikkek exportálásával igen sokat tehet leromlott valutánk rendbehozására.

Kereskedőinknek becsületos, tisztességes munkával kell ezen rendkívül fontos hivatásukat betölteni, hogy ezen osztály iránt kellő bizalom megnyilvánuljon.

Hiba volt a múltban. A széthúzás volt az oka annak, hogy a kereskedők osztálya fontos hivatása kellő elismertetésre nem talált. Rá kell jönni, hogy ez helytelen, mert csak tömörüléssel tudunk előre jutni. Kérem az urakat, hogy a most szőnyegen forgó kérdést fontosságához képest fogják fel.

Mindenki figyeljen, hogy a kereskedők miként viselkednek. Ettől függ az ország boldogulása. Nekünk arra kell törekednünk, hogy a legitim kereskedelem érdekeit kivijünk és magunknak kell kebelünkkel a lánccsokot kizárnunk. (Éljenés!)

Sajnos olyanok is üztek idáig kereskedést, akik osztályunk tekintélyét aláásták és ezeket mi távolítsuk el körünkől és ne várjuk be a hatóság intézkedését. (Ugy van.)

Örömmel adok kifejezést, hogy a most létrejött nagy műhöz én is hozzájárulhatok, a legszebb napon ez, midőn látom kereskedőinknek egy táborba való tömörülését. (Éljenés.)

Neumann Adolf beszédét viharos éljenzés követte és a jelenlevők hosszasan ünnepezték tartalmas szavaiért.

## Bárdos Emil beszéde.

Ezután Bárdos Emil vette át a szót és szép koncepciójú beszédében kifejtette, hogy most a minket ért súlyos megpróbáltatások után nagy szükség van arra, hogy az összes kereskedők tömörüljenek. Egységes, hatalmas kereskedelmi egyesülésre van szükség és ő is, mint a Miskolczi Kereskedők Szervezetének egyik vezető tagja minden erejével azon volt, hogy ez létrejöhön. Leszögezi, hogy a Kereskedők Szervezetének vezetősége megtette minden kötelességét és mandátumukat szelplőntül adják vissza. (Éljenés.) Az elnök felkérte Róth Jakab

titkárt, összefoglaló jelentésének megtételére.

## A titkári jelentés

Tisztelt közgyűlés!

Eseményekben és válságokban gazdag, szomorú esztendőre tekintettük vissza. Világtörténelmi időköt éltünk át s ha az egyes emberek fizikailag össze nem roppantak, az csak annak tulajdonítható, hogy egy jobb és szebb jövő reményében bizakodtunk, amely ezt a sokat szenvedett, ezer sebből vérző, szerencsétlen országot és nemzetet virágzó jövővel kecsegteti. A cseh megszállás, a vörös uralom, a román megszállás mind-megaunyi mérföldjelzői ama csapásoknak, amelyeket az ország a keserű pohár kiürítéséig elszenvedni kényszerült.

A kereskedelem helyzete egy csep-  
pet sem volt irigylésre méltó. A kommunizmus első hetei után jött a cseh megszállás és vele együtt a fehér és kék pénz válsága. A kék pénz eltűnt, mindenki fehér pénzzel fizetett s a kereskedőkre kiadták a rendeletet, hogy a fehér pénzt el kell fogadni, ellenben a bankok, sőt az Osztrák Magyar Bank is, állig begombolkóztak s nem fogadták el a fehér pénzt csak feltételeken.

Ebben az ényben rendkívüli közgyűlést is tartottunk. Azután jött a kommunizmus második ideje, folytatása az elsőnek, amidőn az önálló kereskedőktől elvették az ingatlanikat és az üzleteiket — a köz javára és a köz érdekében — kiárusították. A kereskedő csak alkalmazott volt saját üzletében.

Amidőn az ellenforradalom és a román invázió megdöntötték a vörös uralmat, minden kereskedő fellélekzött, forró vággyal üdvözölte a boldogabb jövőt.

annál olcsóbbá tesszük a megélhetést mindenki számára

A jövő nagy feladatainak siker megoldása céljából felmerült az közóhajtás, hogy a Miskolcon fennálló kereskedő egyesületek fuzionáljanak, ezt a fuziót a mai közgyűlés szentesíteni. Azok a férfiak akik a fuziót kezdeményezték, miskolczi kereskedők örök hálójában lesznek érdemesek.

Már a kommun előtti megválasztott tárgyalásokat, amelyek okokból megszakadtunk.

A kommun bukása után felvettük az elejtett fonalakat.

Mindkét egyesület választmány foglalkozott az ügygyel és mind egyesület választmánya kiküldte bizottait az elvi eszmecserék tárgyában. A testület részéről kiküldött delegátusok a következők voltak:

Neumann Adolf, Ferenczi Károly, Fodor Dezső, Haász József és Róth Jakab.

A kereskedők szervezete részéről Bárdos Emil, Szabó Géza, Schwarz Soma és Lukács Vilmos.

1919 július 31-én jöttek össze elnöki bizottság megválasztására; ezen közgyűlés jegyzőkönyvébe foglalta megalapítását, melyek szerint mindkét egyesület választmánya erkölcsi kötelességének fogja tekinteni, hogy közgyűlés határozatának alávetse magát, az esetleges kisebbség tevékenységét a többség határozatát magának kötelezőnek elismerni és minden új alakulást, amit ezek utáni csak személyi, ki nem elégtér aspiráció eredményezhet, megkövetel és az ilyen alakulással szembe mindenféle összekötést megszakít.

A bizottságok bejelentették tárgyalásaik eredményét választmányi bizottságok, amelyek 10—10 tagot delegáltak a fuzió előkészítésére véglegesítésére.

Dicsérettel legyen mondva, hogy ezen előkészítő bizottság — mind a magasabb cél, a kereskedők tömörítését tartva szem előtt, fáradságos, de szép munkát végzett.

Tárgyalunk november 9., november 19., november 23. és dec. 13-án. Minden tárgyalás a magas színvonalon tartott vita által, a kölcsönös meggyőzést és megértést eredményezte.

A kereskedők szervezete ragaszkodott a cím megváltoztatásához és az alapszabályok módosításához; testület kiküldöttjei — megkönyvitva a fuzió lehetőségét — lemondtak címről és elfogadták az új címet:

A Kereskedelmi Egyesület címe: hogy ebben a kifejezésben a fuzió alap gondolata testet öltjön. A kereskedők szervezete kívánságára jegyzőkönyvben foglaltuk a következő határozati javaslatot:

A kereskedelmi testület közgyűlést tart, mely közgyűlésen a kereskedők szervezete is részt vesz és amely a szervezet tagjai a kereskedelmi testület tagjaival teljesen egyenlő jogokat gyakorolnak, a közgyűlés határait az új alapszabályok, formailag alapszabály módosítás és a régítől eltérő elnevezés tárgyában, de mindaddig az alapszabály módosítását jóváhagyva nem lesz, mindkét alakulás, mint egységes egyesület Miskolczi Kereskedelmi Testület elnevezése alatt működik tovább.

Ezen határozati javaslat elfogadott: mai közgyűlésünk teljese-

fenti határozati javaslatban  
alt feltételeket.

A Kereskedelmi Testület vezetői és kiküldöttjei megcsinálták azt a tárgyhídat, hogy a szervezet tagjai testület tagjaival egyesülhessenek, mert hisz mindig az a magabiztos cél lebegett szemünk előtt, hogy simmiféle formai meghátrálás sem oly fontos, mint az a gondolat, hogy a széthúzó kereskedőket egy körben egyesítsük és megcsináljuk miskolczi egységes nagy kereskedelmi egyesületet.

Elhatároztuk, hogy állandó irodát nyitunk, hogy az összes tagok érdekait egyenként is, összességükben is védjük.

A paritás minden tekintetben, a személyi kérdések megállapodott a közös bizott

pos mérlegelés és megfontolás yává tettünk mindenkit, akit az kétségbe és választmányba javasolva hoztunk.

Pekintettel volt a bizottság az egyes szakmákra, az egyének ügyzsgalmára, közéleti működésére, a kereskedelem érdekében kifejtett edigi tevékenységére.

Sulyt helyeztünk a Reichmann zsef tagtársunk vezetése alatt álló oportra, a kalmárookra, akiket szövetettel magunkhoz ölelünk, támogatjuk őket nehéz sorsukban és az új egyesület különösen gondjaiba vesszük a kisemberek ezen értékes csoportját.

A közös bizottság működésének eredménye a módosított alapszabályokban van lefektetve, amely tárgyszózatunkban külön pontot képez, szintén az elnökség, tisztikar és választmány személyében történt megállapodás is, amely tárgyszózatunkban szintén külön pontként repel.

Azzal a szeretettel és ambícióval, melylyel a fuzió gondolata iránt a közös bizottság, mindkét egyesület választmányainak minden tagja elmentelve, ajánljuk a t. közgyűlés íves figyelmebe megállapodásainkat, hogy egyesült erővel utasíthassuk szesza ellenségeink támadását és a fő nagy feladatait, küzdelmeit viribus unitis" vívhassuk meg.

A szépen kidolgozott titkári jelentést a közgyűlés uagy eljenzéssel fogadta és Beszy Sándor fejezte ki köszönetét az agilis titkárnak nagy-zabásu jelentéséért, aminek jegyzőkönyvben való megörökítését a közgyűlés kimondotta.

#### Ügyösi jelentés.

A változott viszonyok és a tagok megnövekedett létszámára tekintettel szükségessé vált alapszabálymódosítást dr. Neményi (Neuman) Imre ügyvéd, egyesületi ügyész olvastatta. A közgyűlés a nagy precízitással kidolgozott művet uagy általánosságban, mint részletekben egyhangulag fogadta és ezzel az új alakulás Kereskedelmi Egyesület Miskolczon" hivatalos elnevezést vette fel és a régi név tényleg létre jött.

A tisztújítás megtörténte előtt Zeichner Adolf azt indítványozta, hogy az ügyvezető alelnök helyett ügyvezető igazgatót válasszanak, együgyűtató szava; után Zeichner Adolf indítványától.

Neuman Adolf elnök ezután a kereskedelmi Testület vezetősége avébe teszi mandátumát. A Keres-

kedelmi Testület immár 25 éves jubileuma előtt áll és most örömmel tölti el az a tudat, hogy ezt a szép ünnepélyt az egységes kereskedői világ fogja megünnepelni.

Kérde a jelenlevőktől, hogy a tisztújítást közfelkiáltással, vagy pedig szavazással ejtsék-e meg. (Felkiáltások: Szavazással, közfelkiáltással.)

Szlavkovszky Károly jelentkezett szólásra és annak a kívánságnak adott kifejezést, hogy a vezetőségbe csak olyanokat válasszanak be, akik a kommuná idején szerepet nem játszottak. (Helyeslés.)

Fodor Dezső kéri a jelöltek névsorának felolvasását, mert csak ennek megtörténte után lehet a feltett kérdésben határozni. (Helyeslés.)

Elnök elrendeli a névsor felolvasását.

A közgyűlés ezután az előkészítő bizottság által javasolt és felolvasott névsort teljesen elfogadta és így az alant közölt új vezetőséget egyhangulag választotta meg.

#### Az új tisztikar.

Elnök: Neumann Adolf. Ügyvezető alelnök: Fodor Dezső, alelnökök: Ferenczi Károly, Pfliegler Bertalan, Bárdos Emil, Schwarcz Soma. Ügyészek: dr. Friedmann Miksa és dr. Neményi Imre. Titkár: Róth Jakab. Jegyző: Lukács Vilmos, dr. Gotthilf József. Pénztárosok: Kuvovits Izidor. Ellenőrök: Berzy Sándor és Radványi Ignác. Háznagy: Haász József. II. háznagy: Feuerstein Aladár.

## Jártalakitás és képviselő-jelölés Mezöcsáton.

### Egyhangulag Bottlik Józsefet jelölték.

(A Reggel tódósítójától.) Vasárnap tartottameg alakuló gyűlést a Mezöcsáti kerület kiscgazda és földmivespártja. A mezöcsáti és mezökeresztési kiscgazdapártok előzetesen felhívást intéztek a kerület többségéhez, hogy a lakosság számárányának megfelelő számú megbízottakat küldjenek ki Mezöcsátra felhatalmazással a jelölés megejtésére is.

Dacára az igen nagy távolságoknak, mert a mezöcsáti kerület nemcsak létszámra, de kiterjedésre is a legnagyobb, a kerülethez tartozó 20 község közül 14 képviseltette magát, 3 pedig előzetesen járult hozzá a hozandó határozatokhoz.

Előbb a szervezést hajtották végre, megalakítva a kerületi választmányt és megválasztva a kerületi elnököt. Elnök Szabó András mezökeresztési református lelke lett. Azután a jeölést ejtették meg s a kerület képviselőjelöltjeként egyhangulag Bottlik József nyugalmazott főispánt, törvényhatósági kormánybiztost kiáltották ki, ama nagy szolgálatok elismeréséül, melyeket két évtizeden keresztül a vidék lakosságának tett.

A még mindig gyengélkedő főispán ezután a gyűlésre meghívatván, zajos eljenzéssel, többször megszakitva mondott köszönetet a megérdemelt bizalomért s a felajánlott jelöltséget a következő beszéddel fogadta el:

Hálás szívvel mondok köszönetet a bizalomért, melyet elhatározásukkal irányomban tanusítanak. Negyedszá-

zados közéleti tevékenységemben helyzetem többször változott, hol elnyomott a sors, hol felemelt, de történetem velem személy szerint bármi, céloom mindig egy maradt, dolgozni, küzdeni a népért, mely vér az én véremből, lélek az én lelkemből. A falu szeretetében nőttem fel s eiletem munkáját a falu népének áldoztam, nem jutalomért, nem elismerésért, mert jutalmamat a magam lelkiismeretében és abban a boldogító tudatban kerestem, hogy igyekeztem jót tenni és a köznek, valamint embertársaimnak hasznára lenni s im most önök nem elégszenek meg a jutalommal, mit nekem lelkem egyensulya ad, hanem megkínálnak a legnagyobb jóval, mivel a közélet emberét megajándékozni lehet, koszorut kötnek az elismerés virágaiból és beleje fonják bizalmuk babérágait.

Rettenetes idők szakadtak reánk, hősi küzdelmeink rianását elnyomta a gyász és keservek harsonája, Szent István koronája darabokra zuzva, e négy folyam országa széjjeltépve, a nemzet önön fiaitól meggyalázva küszöbünkön nyomor és ssenvedés, nincs ezeréves történetünknek egyetlen lapja, melyről a kétségbeesésnek és gyásznak ekkora vigasztalásága kiáltana felénk.

Es az Önök bizalma most keres fel engemet szorgos munkájuk szerény osztályosát, most midőn a jövő országgyűlésnek nem romokra, hanem törmelékekre keil új orszá-

got építeni és én vállalom a jelöltséget, bár átérzem a kötelességek szédítő sulyát, mely reám nehezedik, ha a jelölésből megbizítás lesz. Ha hitem nem volna a feltámadásban, félreállnék, de nekem van hitem az ország jobb jövőjében, mert én hiszem, amint egy Istent hiszek, hiszem és vallom, hogy Szent István Magyarországa, a régi nagy Magyarország halhatatlan. Igen, én hiszek szerencsétlen országunk jövő nagyságában, hiszem, hogy lesz még boldog, hatalmas Magyarország, mert senki nálam jobban nem ismerheti a magyar népet, az óserőt, a nagy szerű faji erényeket, melyek naggyá tették a béke munkájában és halhatatlanná a népek és nemzetek fegyveres mérkőzésében.

Első sorban a falu népére vár a hivatás, hogy ujat építsen a régi helyére, de ujat csak külső formában: lélekben, érzelemben, hitben a régít. Mert bármiképpen változtassa is a végzet egy nemzet sorsát, lelkének változatlanul kell maradnia, mert ha lelkében megváltozik, elvágja összeköttetését a multtal, megszűnik nemzet lenni s néppé valik csupán.

A háboruban kimerült a nemzet s első kábulatában nem tudott ellentállni téveszméktől ragályozott banditák rohamának. Először a forradalommal taszították sirba, azután a bolsevizmussal gyalázták meg s rontották meg erkölcsi hitelét a népek családjában.

De azért a magyar nép tulnyomó többsége ezekben a rettenetes napokban is hű maradt eszményeihez, hű maradt Istenehez, midőn gyalázták a vallást, hű maradt üdözött színehez s utálattal fordult el a vörös rongytól, hű maradt hazafiságához és remzeti érzéseire, bár az bitóval fenyegetett.

Es ebben az érzésben a falu népe járt elől, ezért van hivatottsága és küldetése arra, hogy az ország sorsának intézését a kezébe vegye. A kiscgazda és földműves nem akar társadalmi osztályokat elpusztítani, ne féltse tőle a maga jogait és osztályának virágzását senki, a magyar nép bölcs és józan, elhatározásaiban egyedül a haza üdve vezeteti s önmegtartóztatásra és lemondásra is kész, ha az ország érdeke uagy kívánja. De a vezetést megszerzi és azt a kezeiből többé soha ki nem adja, mert őt ehhez a röghöz köti a lelke és ezt a röghöt most már nemcsak vérevel, de az eszével is megakarja védeni.

Magyarországot csak az a politika állíthatja talpra, mely nem csak támaszkodik a földműves nép rétegeire, hanem elsősorban és egyenesen azt képviseli, mert csak akkor lehet áthatva attól a szellemtől, mely ennek a népnek a lelkéből fakad, attól a becsületes józanságtól, mely a legnehezebb dolgokban is megtalálja a helyes utat utat, mert a nemzet őseredeti jelleméből fogantatott.

Mindjárt a forradalom után csatlakoztam a kiscgazda párthoz és nyilvánosan hirdettem annak ígét akkor, midőn a vörös rém már kísértett és a nyílt szokimondás veszeltyt jelenthetett, csatlakoztam nemcsak azért, mert magam is az édes anyaföld röghét turom s személy szerint összeforrtam a faluval és a falu népével, hanem azért is, mert egyedül a föld népében láttam és

**EPSTEIN** uridivat cégnél  
Parföm különlegességek!!

**Elkészültek!**

Az Első Miskolczi Bördisműárugyár ujdonságai.

még inkább látom ma azt a szilárd pontot, melyből kiindulva és melyre támaszkodva az ország renaissance megtörténhetik és meg is fog történni.

Programom részletes ismertetését a nagyobb nyilvánosságának tartom fenn. Önök előtt, kik a nép vezetői, kik engem közelebről ismernek, elég annyit mondanom, hogy én az országos kisgazda és földmives párt programja alapján vállalom el a jelöltséget. Már pártállomásból folyólag is keresztyén és nemzeti vagyok. **Keresztyén vallási erkölcsi alapon állok, mert egyedül ez az erkölcs lehet a gát, melyen a felforgatás szennyes hullámai megtörnek.**

A nemzeti eszme a multban ragaszkodást jelentett az egységes magyar nemzeti államhoz, — ma többet jelent, ma jelenti a fáradhatatlan és meg nem szűnő törekvést, az ország területi integritásáért és az üldözéséért mindennek és mindenkinek, aki még ma is nemzetközi alapra helyezkedik. Magyarország csak úgy támadhat fel régi nagyságában, ha itt tombol a nacionalizmus, ha ebből az izzó vágyában egységes a nemzet. Akinek tehát még ma is drágább a vörös rongy a tricolornál, akinek kedvesebb az internacionale, vagy a marseillasse a Himnusznál, vagy a Szózatnál, annak hazája lehet széles e világ, csak éppen ez a kis ország nem, mely életet adó táplálékot csak há fiainak teremhet.

Ismétlem hálás köszönetemet bizalmukért s ígérem, hogy amint eddig sem csatlakoztak bennem, úgy nem fognak csatlakozni a jövőben sem.

A beszédet nagy lelkesedéssel fogadták és biztositották a főispánt arról, hogy a falusi nép őt el nem hagyja soha.

Mihelyt a főispán egészsége helyreáll, azonnal hozzákezd a kerület községeinek a meglátogatásához és minden községben programot mond.

Itt említjük meg, hogy a vármegye többi kerületében is szervezkedik a kisgazda párt és valószínű, hogy minden kerületben állít jelöltet.

## A miskolczi köteleparancsnokság tiszti igazolóbizottságának felhívása.

Felhivatnak a Miskolcz város területén lakó és tartózkodó tartalékos stb. tisztek, orvosok, akik kérvényüket a tiszti igazolóbizottsághoz már beterjesztették, hogy a bizottság hivatalos helyiségében (Csabai-kapu 2. sz.) a következő sorrendben jelentkezzenek:

„ 16-án 3 „ M, N, O, P, Q.  
„ 17-én 3 „ R, S, Sch.  
„ 18-án 3 „ T, U, V, Z be-

tűkkel kezdődő nevek. Akikkel szemben az igazolási eljárás már befejeztetett, azoknak a megjelenése nem kötelező.

A tiszti igazoló bizottság elnöke

Az **EMKE** kabaré műsora dominál

## Fränkel Izrael kalandja.

**A czortkowi kereskedő gyöngyösi bora. — A proletárdiktatura anti-alkokolizmusa. — Kutató ut négy országuton keresztül.**

(A Reggel tudósítójától.) Tragikomikus eset keretében vendégszerelt tegnap és ma egy dús gazdag galíciai kereskedő, Fränkel Izrael, Miskolczon. Gródek szülötte ő és Czortkowban, Galiciának a világháboru óta közismert eme városában üzi a borliferálás többé-kevésbé nemes foglalkozását.

A határrendőrség miskolczi kirendeltsége vasárnap délben, a Budapestről bejáró személyvonatról egy pápaszemés idősebb urat szállított le, miután a nagyszámu igazoló irások közül egy utlevélben a budapesti államrendőrség láttaozása hiányzott.

A galíciai öltözött férfi a jegyzőkönyv felvételkor a következőket adta elő német nyelven, mert magyarul csak ezt a szót tudja „Igazolvány.”

— 1919 március 22-én egy waggon bort vásároltam Gyöngyösön. 56 egyhektóliteres hordó mélyén huzódott meg a drága folyadék, amelynek ma közel 150 000 korona az értéke. Ezen a réám nézve is oly szomorú veget ért napon még nem tudtam, hogy Budapestre már kommunista vörös zászlók lengenek és hogy az országot elönteni kezdi a bolsevizizmus szennyes árja. Ha tudtam volna, hej de hogy iditottam volna utnak az én 5600 liter boromat!

— A bort Volócra adtam fel, de az ötvenhat hordóból egy cseppnyi bor sem érkezett meg a rendeltetési helyére. Feléven át reménykedtem, vártam, hátha mégis megjön a waggon borom. Végre november közepén, amikor az ujságokból is értesültem, hogy a vörös terror végérvényesen kimúlt, neki bátorkodtam és elhatároztam, hogy elindulok, személyesen megkeresendő drága szállítmányt.

Galicián, Csehszágban, Németországban keresztül vitt az utam és Gyöngyösön sikerült annyit megállapítanom, hogy a waggonban az 56 hordó bor március 23-án elindult rendeltetési helye felé. — Nyomról nyomra, vasutállomástól állomásig folyton kutattam, de mindentt csak a legközelebbi vasutállomás nyomát tudtam felfedezni. Budapestet érintve indultam további célom felé: Miskolczra. — Nem volt már azonban rá erő időm, hogy a budapesti hatóságnál is láttaoztassam az utleveletem.

A rendőrség Fränkel Izraelt, az igazoló irás eme hiányossága miatt őrizetbe vette és a nála lévő utlevélben, igazoló irások tömegén, vasuti szállító levélben és sok más passzuson kívül lefoglalta a gyanus kereskedőnél talált 14800 korona kékpénzt is. Azonnal távirati megkeresést intézett a budapesti államrendőrséghez, vajjon nincs e Fränkel Izrael borkereskedőnek valami a rováson, amiért ő Budapesten nem jelentkezett — Az éjszakára — miután Fränkelért Grossmann Ármín miskolczi vendég-lős kezességet vállalt — a borkereskedő a városban szállhatott meg, de reggel ismét jelentkeznie kellett. Délben megérkezett Budapestre az utasítás, hogy Fränkel ellen nincs semmi eljárás folyamatban, erre a miskolczi rendőrség is kiállított Fränkelnek egy igazoló irást és utjára bocsátotta.

A keresett 56 hordónak pedig teljesen nyoma veszett, ami éppen séggel nem csodálandó, hiszen abban az időben, amikor a bor eltűnt, a proletárdiktatura legszigorubb — alkoholtilalma volt érvényben.

## Az izr. hitközség rendkívüli közgyűlése.

(A Reggel tudósítójától.) A miskolczi izr. hitközség vasárnap d. e. rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen úgy az előjáróság tagjai, mint a képviselőtestületi tagok teljes számban megjelentek.

A közgyűlést dr. Halmos Géza hitközségi elnök emelkedett hangulatú beszédben nyitotta meg,

nyára elhatározta a képviselőtestület, hogy a tanítói kar részére a rendkívüli drágaság folytán 20 ezer korona gyorssegélyt szavaz meg. Együttal bejelenti azt is, hogy a nemzeti hadsereg céljaira bélyegakció gyűjtés történik, melyre ma a hitközség nevében 3000 koronát jegyzett melyet a közgyűlés jóváhagyólag vesz tudomásul.

Ezután a közgyűlés a megüresedett előjárósági tagsági helyre Knpferstein Dánielt választja be, míg a fegyelmi bíróság tagjai közé Gál Károly és Munk Samu tagokat delegálják.

A 150 tagu képviselőtestület létszámát a szeptemberi közgyűlési határozat alapján kétszázra emelik fel. A választások előkészítésére választási bizottságot küldöttek ki Varga Jakab elnöke alatt.

Dr. Arje Sándor ügyvéd, Bacher Emil vezérigazgató, Balázs Sándor gyáros, Bárd Gyula igazgató, dr. Barsi Dezső orvos, a budai hk. alelnöke, dr. Benedict Henrik egyet. tanár, Beregi Ármín mérnök, Berger Lipót igazgató, Bisseliches Mózes mérnök, dr. Blum Ödön közeg. főfelügyelő, Deutsch Vilmos nagykereskedő, Diamant Jakab nagykereskedő, János Engel Gyula nagybirtokos, dr. Feleki Béla ügyvéd, dr. Fiala Richárd orvos dr. Fischer Jakab kórh. főorvos, Frankl Adolf az orth. izr. központi iroda elnöke, óbudai Freudiger Ábrahám a bpesti orth. izr. hitközség elnöke, óbudai Freudiger Dávid gyáros, Frey Kálmán az áru- és értéktőzsde alelnöke, dr. Glücksthal Samu ügyvéd, Grossberg Lipót gyáros, dr. Hajdu Miklós szerkesztő, Hajdu Zoltán bankigazgató, Hartstein Lajos az orth. izr. központi iroda tanácsosa, dr. Hegyi József pénzügyi titkár, Kammer Ernő vezérigazgató, Kiss J. Jenő ép. váll. a budai hk. eln., Klein Boldizsár földbirtokos, Klein Elek főhadnagy, Kóbor Tamás főszerkesztő, báró Kohner Adolf nagybirtokos, Korein Dezső magánzó, dr. Kovács József igazgató, dr. Künstler Mór orvos, dr. Kunoss Ignac kel. ker. akad. igazgató, Lebovits Lipót kereskedő, Lukács József vezérigazgató, Löw Zoltán bankigazgató, Magyar-Mannheimer Gusztáv festőm., Márkus Miksa udv. tanácsos, dr. Mezei Mór az orsz. izr. iroda eln., dr. Osztérn Lipót ügyvéd, Pásztélyi Vilmos igazgató, dr. Patai József szerkesztő, tiszasülyi Polnay Jenő v. miniszter vezérigazgató, dr. Rákonitz Gyula a bpesti orth. izr. hitk. h. elnöke, dr. Rein Áron alezredes, Rottmann Mozárt festőművész, Sándor Fülöp igazgató, Sándor Pál az O. M. K. E. elnöke, Schlesinger József kereskedő, dr. Stein Emil bankigazgató, dr. Stern József közjegyző, dr. Stern Simon ügyvéd, Strausz Adolf kel. ker. akad. tanár, Székely Salamon az óbudai hk. eln., dr. Szabolcsi Izidor a budai hk. eln., Szatmári Mór a budapesti ujságíró egyll. aleln., dr. Sebestyén Káro y tanár, dr. Schreiber Emil államrend. fők. h., dr. Tarnai Jenő ügyvéd, dr. Vadász Lipót nyug. államtitkár, dr. Vázsonyi Vilmos v. b. t. t. v. miniszter, Vészi József min. tanácsos főszerk., dr. Wilhelm Adolf ügyvéd, dr. Zsoldos Zsigmond járásbíró.

Neumann Adolf szép szavakkal felhívja a képviselőtestületi tagokat, hogy a szentegyletbe valamennyien lépjenek be. A mai nehéz időkben a magyar zsidóságnak összetartásra van szüksége, amely kritikus órákban mindig védelmi eszköze volt. A rendkívüli közgyűlés dr. Halmos Géza elnök zárószavai után ért véget.

## HIREK

— **Nyilatkozat.** A Magyar Jövő vasárnapi számában megérkezett. Ez okból a Magyar Jövő ellen a sajtópert megindítottam. Miskolcz, 1919 dec. 15. *Bottlik József* nyug. főispán, törvényhatósági kormánybiztos.

— **Katonák karácsonya.** A magyar nemzeti hadsereg katonái honfoglaló munkájukban sok esetben nélkülözik majd karácsony estéjén a meleg, meghitt családi kört. Tegyük meg mindent, hogy karácsony estéjük szép és meleg legyen, hiszen mindnyájunkért dolgoznak. A legkisebb adományt is halás köszönettel fogadjuk. Eddigi adományok: Vöröskereszt egyesület 1000 K, özv. Kubacska Istvánné 100 K, Lichtenstein Lászlóné 100 K, Szvetlik Mátyásné 50 K, összesen 1250 K. Adományokat a MOVE pénztárosánál (Csabai kapu 1. szám első emelet.) lehet leadni. A MOVE nécsoportja.

— **A vasgyári magyar nők gyűlése.** A vasgyári magyar nők, akik az immár hatodik háborús év minden alkalomkor bizottságot tettek tiszta magyar voltokról, most is méltóak önmagukhoz. A vasgyári társadalom egyik népszerű urasszonya, Ondrus Jánosné, a vas- és acélgár helyettes igazgatójának igaz magyar érzésű neje, lelkes felhívásban fordult a vasgyári nőkhoz, melyben arra buzdítja őket, hogy vegyék ki a részüket abból a munkából, amely arra irányul, hogy a fiatal magyar nemzeti hadsereget ruhaneműekkel lássák el. E célból folyó hó 15 ére a vasgyári hivatalház tanács-termében a vasgyári magyar nőket értekezletre hívta meg, amelyen részletesen meg tárgyalják azokat a módokat, ahogyan ki óhajják venni részüket a magyar nemzeti hadsereget ruhaneművel ellátni akaró országos akcióból.

— **Kirabolták a vasgyári kávécsarnokot.** Alig pár napja, hogy megnyitották a vasgyári kávécsarnokot, ahol a boldog békeidőben u. n. 5 filléres blaskákért a legízletesebb ételeket és italokat lehetett kapni. Most arról értesültünk, hogy az alig pár napja megnyitott kávécsarnokot vasárnapról hétfőre virradóra feltörték és kirabolták. A több ezer koronás lopás tetteseit a vasgyári csendőrség a legérellyesebben nyomozza.

— **Értesítés.** A m. pénzügyminiszteriumnak 66174—919. sz. rendelete folytán közhírré tétetik, hogy a természetes személyek és jövedelemadó fizetésére kötelezett jogi személyek jövedelem vagyonadó és hadinyereség adó vallomási beadásának határideje 1919. évi december hó 31-ig meghosszabbított. Miskolcz, 1919 dec. 15. Miskolcz thjf. város adóhivatalától.

— **A görömbölyi rablók az ügyészség fogházában.** Tegnap kísérték át az államügyészség fogházába Fülöp Bernát görömbölyi vincellér rablót: Nagy Ferenc, Arany János és Rátkai István személyében. Székely Viktor nevű társuk még mindig nem került csendőrkézre. Az elfogott rablók nem csak a görömbölyi nagyszabású rablást ismerik be, hanem Nyéken és a környékbeli falvakban a közeli napokban elkövetett számos lopás és betörés elkövetését is bevallották.

— **Értesítés.** Tisztelettel van szerencsénk értesíteni a n. é. vevőinket,

hogy cégünk egyik tagja által külföldi bevásárlás útján előnyösen megszerzett áruk egyrésze és pedig az alanti cikkek megérkeztek. Felkérjük tisztelt vevőinket, főképen azokat, kiknek ígéretet tettünk, hogy ez árukból részükre fentartunk, hogy saját érdekükben minél előbb igyekezzenek szükségletüket fedezni. További áruküldemény megérkezéséről újabb értesítést adunk. Megérkeztek a női és férfi fehérneműek, gyapju és selyemkabátok, (swetterek) női és férfi ruhakelmék, mosó flanellek (barchetok), sephirek, vásznak és schifonok. Tájékoztató árak a kirakatokban. *Rosenberg Gyula és Testvére* áruháza Miskolcz, Széchenyi-utca 34.

— **A hadifogoly mentőakció intéző bizottságának gyűlésére,** mely e hó 17-én szerdán d. u. 5 órakor a városháza nagytermében tartatik meg, az Akció Védnöksége meghívja ugy az Intéző Bizottság tagjait, valamint az ügy iránt érdeklődő közönséget is. *Az Akció Végrehajtó Bizottság.*

— **A diósgyőri állami iskola gyűjtési akciója** a diósgyőri állami elemi iskola növendékei tanítók irányítása mellett gyűjtést rendeztek az Oroszországban selymülő magyarok hazaszállítási alapjának növelése érdekében. A gyűjtés elég szép eredménnyel járt, mert Diósgyőrben, ahol pedig a társadalom valamennyi rétege nagyon zilált anyagi helyzetben van — majdnem egyezer koronát sikerült összehozni. Itt említjük meg, hogy a diósgyőri állami iskolában — eltérően más iskoláktól — a tanítás rendszeresen folyik, a karácsonyi szünet sem lesz hosszabb, mint rendszeren, mert az iskola elég tüzelővel rendelkezik.

— **Elhalasztották a vasgyári konzumi gyűlést.** Pár nappal ezelőtt megírtuk, hogy a vasgyári fogyasztási szövetkezet december 14-én fontos tárgysorozatú közgyűlést tart. A tervezett közgyűlés azonban nem volt megtartható, mert a részvényesek nem jelentek meg teljes számban, ezért az elnöklő gyárigazgató a konzumi gyűlést december 30-ára tűzte ki. A diósgyőri kaszinó közgyűlése. A diósgyőri kaszinó folyó hó 14-én, vasárnap tartotta a kaszinói tagok kívánságára rendkívüli közgyűlést, melyen a kaszinó alapszabályainak a módosításáról, valamint a kaszinó teljes ujjaalakításáról tanácskoztak.

— **Baleset a vasgyárban.** A miskolci államügyészségnek a diósgyőri vasgyári kórházból ma telefonon jelentették, hogy Csordás János 66 éves napszámost oda üzemi sérülés folytán beszállították. Miután a sérülése életveszélyes, az államügyészség haladéktalan kihallgatása iránt meg-tette az intézkedést.

— **Fekete hársny elsőrendű női ruhákra** és kosztümökre legalkalmasabb. Kapható nagy választékban Széchenyi utca 49. a „Forgalmi Bank r. t.” cégtábla alatti üzlet-helyiségben Braun Izidor egnél.

— **A Szabóiparosok Egyesületének** vezetősége ma kedden este fél 7 órakor ülést tart az Ipartestület helyiségében.

— **A Természetbarátok Turistaegyesülete** ma este 7 órakor a (Református főgimnázium I. b. osztályában földszint) rendes évi taggyűlést tart, melyen kérjük ugy a vezetőséget, valamint a tagtársakat minél nagyobb számban megjelenni.

— **Zsírszállításhoz nem kell igazolvány.** A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara közlése szerint a

közlelmelési miniszter 87550—VIII. b. 1919. szám alatt folyó évi november hó 21-én kiadott rendeletével mindennemű faggyu, baromfiszir, ételzsír, margarin és marhazsír készletekre vonatkozólag az eddig a bel-földi forgalomban életbeléptetett szállítási igazolványkévszert megszüntette. Ehhez képest ezen rendelet kibírdetésétől — folyó évi november 29 — a faggyu, baromfiszir, ételzsír, margarin és marhazsír készleteknek belföldi forgalomban való szállításához szállítási igazolványb nem kívánatik. Továbbra is érvényben marad azonban a szállítási igazolványkévszer az ország határain túl fekvő helyekre történő, vagy ehhez hasonló elbíralás alá eső szállítások esetén, valamint Budapest főváros területén fekvő állomásokról irányuló forgalomban még belföldi viszonylatban is.

## Közgazdaság

### A mai tőzsde.

Budapest, dec. 15. A tőzsdén ma, különösen az üzleti idő első felében igen szilárd irányzat uralkodott, de csakhamar megakadt a felfelé törekvő áralakulás, mert a kulissz realizálása sok árut hozott a piacra. A kulissz-értékek sorban gyengültek, a helyi értékek javarésze is csak nagyobb árengedménnyel volt elhelyezhető.

### Tőzsdézárlat.

Budapest, dec. 15. Magyar Hitel 1175. Osztrák Hitel 785. Magyar Bank 870. Agrár 1115. Fabank 1965. Hazai 715. Concordia 910. Viktória 2125. Borsodi gőzmalom. 1700. Salgó 2820. Rima 2290. Adria 6100. Atlantika 3550. Klótild 1150.

— **Rózsavölgyi legújabb karácsonyi albuma,** eredeti bolti áron 44 koronáért. Ferenczi B. zenemű-kereskedésben kapható.

## Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek Ferenczi B. könyvkereskedésében.

Egy hosszú zongora eladó Mészáros u ca 1. szám alatt.

Olasz nyelv mesternőt vagy nyelv tanart keresek Cim Ferenczi B. könyvkereskedésben. 753

Nyugdíjas özvegy háztartásra lépne magányos idősebb férfivel, kinek van lakása. Lehet vidéki is. Leveleket Otthon jelígre a Fischer tőzsdebe.

A szerkesztésért felelős:

**Hoványi Kornél.**

Szerkesztő: **dr. Láng Lajos.**

**Szövet aljak 140 K-tól 200-ig**  
**Szövet blouzok 190 K 240-ig**  
**Flanel blouzok 175 K 200-ig**  
Selyem grenadin blouzok és szőrmék  
**karácsonyi árban**  
**RÓNA** női felöltő árúházában.  
Ban palota  
Széchenyi-utca 72

## Lőwinger Arnold

### játékarúháza

Széchenyi-utca 106. sz. Villamos megállóhely.

Játékáruk a következők: óriási választékban kaphatók.

Gyermek zongorák

Baba kofferek

Kauesuk esörgök

Csont és kávéházi dominok

Valódi amerikai gummilapdák

Legújabb kivitelű társasjátékok

Baba szervizek porelán

Mese és képes könyvek

Gyermek kuglizók

Gyermek babák

Sakkjáték és tábla

Baba szekrények

Szoba hinta, hinta lovak és baba kocsik.

**Ajándék tárgyak óriási választékban kaphatók.**